

咸宁桂花香飘天下

○ 谭辉龙



“桂花，是上天对咸宁最珍贵的馈赠”，得知央视要拍摄咸宁桂花，一位朋友的赞美之词脱口而出。我是桂乡土生土长的原居民，大致知道咸宁的桂花得天独厚，古桂数量、桂花品种、鲜花品质、桂树种植面积等全国第一，早有“中国桂花之乡”的美誉，乍听到“珍贵馈赠”的赞誉，还是瞬间让我有了重新审视这人间精灵的浓浓情愫。

“桂子月中落，天香云外飘”，秋日的咸宁总被一缕暗香唤醒。当晨雾还裹着温泉的氤氲，桂花已暗香浮动，她的香甜已悄然渗入咸宁大道、中心花坛、龙潭里的褶皱里，街头巷尾充斥着桂花无处不在的气息。一段时间，这座被誉为“香城泉都”的江南小城，仿佛被施了神奇的魔法，桂树的每片绿叶都成了托举星辰的玉盘，每簇细蕊都是银河散落的星子。行在街角，清风拂面，鼻息微嗅，不必抬眼，便知一定是哪棵桂树抖开了香囊，将积攒三季的芬芳，尽数揉碎在九月的艳阳里。

“蕙肴蒸兮兰藉，奠桂酒兮椒浆”，咸宁的桂花生来带着楚地的魂魄。金桂，银桂，丹桂，月桂……是品种，也是街名；是文化，也是薪火。城里城外，大街小巷，你总能看见她独特的身影，挺着墨玉般的叶片，将密密匝匝的金粒银粒缀成桂冠，仿若屈子当年的情怀如天香绽放。有老人言，这是吴刚伐桂、嫦娥掷桂溅落的星火，千年流转，最终在咸宁的泥土里扎了根。我曾见暮色中的桂树，叶片在晚霞里泛着青铜光泽，月光给每朵桂花镀上银边，仿佛千万个小小的风铃，在夜色里摇晃着岁月的叮咛。桂花影像被笔峰塔尖上的月光漂过，在枝头攒动着碎银般的柔光，让人想起蟾宫折桂的传说。大屋雷村的中秋祭月最是奇妙，圆圆的月塘，八百年的古桂，全村人出动，只为了传承东晋时期感恩天降甘霖润泽桂花的丰收。

“人闲桂花落，夜静春山空”，桂雨落时

的咸宁便成了诗笺。晨起推窗，石阶上铺着细密的花毯，连青砖缝里都嵌着点点碎金。孩子们拎着竹篮追逐风过的轨迹，笑声惊起一群群色彩斑斓的蝴蝶，定睛细看，却是簌簌飘落的桂花。桂花花期短暂，桂农将床单铺在树下，用长长的竹竿围着树冠敲打，桂雨纷纷落下，花雨越下越大越欢。在桂花镇古

桂林，踩着青苔斑驳的石径，忽见满坡桂树如披黄金甲，山风过处掀起层层香浪。树干上深褐的纹路像极了沧桑老人布满皱纹的笑靥，枝桠间却迸发着年轻的芬芳。他们说咸宁的桂树有灵性，越是经霜愈见精神，桂花树叶绿长青就是明证。这时，村民泡好桂花茶、拿出桂花糕、捧出桂花酒、端出桂

花鸡，啜饮品尝间一股家乡阳光的味道晕染开来。

咸宁的桂花，是大自然馈赠的礼物，是时光孕育的珍宝，更是所有咸宁人心中永远的牵挂。当前，这里正在打造中国桂花城，有这么好的资源禀赋和厚重历史，相信咸宁桂花一定能够香飘天下。

绵密景深新春恋

○ 樊芳

来通山杨芳林，听人介绍这里在做“香”文章。杨芳林“五香”中就有“香榧”，一种可提高人体免疫力、抗氧化的野生果实。世间少有，我未曾品尝。由此联想，世间不常有或如春笋冒尖，会被人们格外稀罕，犹如我对杨芳林的印象。

我自幼记得杨芳林的传统美食——调味料杨芳酱油。它呈半流质，也有浓缩的固体。乌漆麻黑的黏腻感，以小勺辅以温水化开，既给菜品上色增香，味道又很特别。有特殊的鲜香味，单用它鸡蛋炒饭，不需其它菜肴，闷头就能干完一大碗。用它红烧包坨、红烧肉“三层楼”，哪怕不放葱姜蒜，也浓郁香醇。若干年后，杨芳酱油被列入湖北省非物质文化遗产项目保护名录，颇为庆幸。杨芳林的传统食品中，包坨是少年印象中顶好吃的，全城再无第二。它个大、皮薄、馅料足，足够显示杨芳林人的豪爽。一碗仅盛得下晶莹圆溜的两个大，食毕非扶肚腹不可，软糯香郁，美味存留唇齿使人几天忘想。

我听过悠扬的通山方言中也有杨芳林话。杨芳林的孩童都会唱：“石和尚啊望女流，天雷劈头万事休……”杨芳林的女流之辈真性情、有力量、值得仰望。我还遇见过另一位杨芳林的女老者，她是先生故交吉宏艳的老母亲，作为中国最早的新乡赤脚医生，在交通不便、缺衣少吃的经济落后的年代里，看病不收乡民分毫，她以悠扬的杨芳腔和中医土法，不知救治过多少病人，抚慰过多少疾苦人心。

有种植、产茶、售茶的独特地理区位，杨芳林从做“茶业生意”开始，一条街曾经成为方圆数十里的茶叶集散地，从生产、加工、批发到零售，茶业务的链条完整，以至声名远扬，成为幕阜旷野之地、鄂南竹林深处的“小汉口”。

道不尽世道变迁。近几年，杨芳林乡重振百年老品牌“瑶山红茶”，引进钱锦世纪茶业有限公司，在郭家岭村开辟白茶基地，种上了千亩白茶。每到采茶期，组织当地村民做好鲜茶采摘，一个月内大概采茶三千斤，再制成茶叶销往上海、福建一带。村民由此获得经济收入，实现公司、农户、村集体经济利益三方共赢。

远观青葱翠绿的茶山美景，我想，杨芳林人生命基因中一定携带着“生意经”，见过世面的人祖辈代代相传，大都又拥有一颗勇敢的“闯江湖”的心脏。外出打工热潮兴起时期，杨芳林成为全县的劳务输出大乡，做出成绩的个人大有人在。“忆江南”项目的老总，是土生土长的杨芳林乡农民，他在外办成钢铁企业，成为亿万富翁，荣归故里又带资反哺家乡搞建设，故土情怀感动家乡父老；还有平凡的医师吉宏艳，广结善缘，乐善好施，成为杨芳林名符其实的乡贤之一。一方水土养一方人。不管世事如何演绎，无论经济冷暖，杨芳林人或本土拓疆，或走南闯北奋发图强，将杨芳酱油、豆豉酿制，传统茶业和中医药发扬光大，传承传统文化的信念和初心始终不改。

“瓦罐煎茶燃竹叶”“竹影婆娑酱油香”“救死扶伤杏林传”……所见所闻所思皆为心灵的土壤、现实的根脉，汇聚杨芳林这方风水宝地的丰富色彩中，还有大自然的馈赠、传统遗存的纯粹，杨芳林人一颗颗坚守和与不完美持续缠斗的勇敢的心，一起构建杨芳林传统文化的绵密景深。它们飘过人们的心海，长成一处新乡土的眷恋。

人间的烟火

○ 秦桑

回答着我童稚的话语。氤氲烟火，小小暖意，温暖了我整个童年。

虽过着穷苦的日子，外婆对生活却颇有讲究，她有着传统的“女红”巧手，逢年过节左邻右舍的嫂子媳妇，拿着准备过年的新衣服扣子或是瑛块，外婆不管多劳碌，都热情又热心的为邻里代劳却从不讲报酬，那是她从细碎家事里发现的趣味，营造人情的温暖与美好。家中一根布条，一个竹篮都清洗得干干净净，简陋的土锅土灶都会打理得整整齐齐，一尘不染，那高雅的生活细节也使我有样学样，使之以后为人妻，为人母都善于理家，平和宽容地相夫教子，把生活过得有烟火味，这是外婆教会我的一种能力，更是一种正能量，这种能力始终伴随着我。

外婆没有文化，却贤淑善良，懂得待人接物的道理，在那种学习氛围不浓的上世纪70年代，常叮嘱我要好好读书。在外婆的监督下，我养成了爱看书勤于思考的习惯。我在灯下用功读书，外婆在煤油灯下做缝纫，时不时从她做衣服的盆下变出一些当时稀有的小零食以对我用心学习的“奖励”，吃着外婆美味的小零食，心中豪气顿生，常大言不惭地说道：“外婆，以后我一定不让你这么辛劳，过上舒服的好日子！”“外婆等着呢，你一定可以的。”拨弄着煤炉里袅袅的烟火，外婆坚定地

承与延续。一个人当他懂得了品尝一碗食事里的烟火，把酒话桑麻的人情，平淡小事中的寻常，他便过出了最美的人生风景。一生很短，不过暮鼓与晨钟，一生所重，不过饱餐与被爱，一生所求，不过温暖与良人！

那时，徜徉在炫酷的街头，坐在高档影院与一群同事谈笑风生，正上映着《大内密探零零发》，周星驰和刘嘉玲饰演了一对小夫妻。每一次周星驰落魄、被误解时，刘嘉玲就会问：“你肚子饿不饿？我煮碗面给你吃，好不好？”尤其是两人吵得不可开交时，刘嘉玲眼含泪水，却还努力笑着问出这句话，任谁看了都不禁鼻头一酸，我又想起了我故去多年的外婆。岁月如梭，一个转身，被你忽略的不经意的旧时光就变成让你怀念的了！

真想清晨在那股煤烟中被外婆唤醒，品尝着她美味的家常便饭；真想再赤足走在小巷的青石板上，在她责怪的可爱模样里归；真想再回到从前，什么都可以做，做什么都可以，做个自由自在的小孩；真想夏夜躺在露天的竹床上数星星，外婆摇着蒲扇，唱着古老的歌谣：红日微风吹幼苗/云外归鸟知春晓/哪个爱做梦一觉醒来/床畔蝴蝶飞走了/四季似歌有冷暖/来又复去争分秒/何地神仙把扇不摇/留下霜雪知多少……

最后一单

○ 熊君红

“叮铃铃”第三次电话响铃，张勇抓过听筒：“喂喂。”

“我……”电话里是一个男人吭哧吭哧的声音。张勇看了一眼挂钟说：“八点差二分，正好我还没夜班。快讲！”打电话的男人名叫王烁，说被人骗走了五万多元。张勇霍地站起身，抓过桌上的帽子往头上一扣说：“这么大大数字还磨叽个啥？”

张勇是东城派出所所长。值夜班的队员小陈昨夜胃痛，张勇接到电话赶过来顶替。

“你到所里来做一个笔录。”张勇说。王烁声音沙哑，告诉张勇他在外省出差突然病倒住院，一时半会来不了东城。张勇问他是如何被骗的？王烁支支吾吾不肯说。

“都这个时候了，还有啥不好讲的？”张勇说，“不说可就追不回了，只能买个教训！”

王烁今年35岁，还没处对象。家里人急得团团转，到处托人给他介绍女朋友。都没看中。王烁说相的都不是他心仪的女孩。

几个月前，王烁到东城办事，在玛利亚酒店住宿。夜里无聊，打开微信摇一摇，摇到一个女孩。女孩文字了得，语音甜美。两人聊了整整一宿。从此，王烁不再相亲，与家人说网上聊到一个心仪女孩，名叫小梦。家人说网上的不靠谱，叫王烁不要在网上谈恋爱。可王烁的一颗春心已经荡漾，他觉得寻寻觅觅，没想到她在密密麻麻的网中笑着等他呢。

捧着手机谈了一个多月的恋爱。王烁说两个县挨得这么近，想接小梦去他家乡游玩一下。小梦说近来工作忙，天天加班到深夜，

不方便走。又说等过了年再去。王烁想自己去看看她。小梦说两人才接触呢，再说妈妈也管得紧。微信发来的文字像蜜桃，语音发出的娇羞笑声，把这个王烁像喝了甜米酒一样。一来二去，两人在网上交流了三个月。

一天，聊着聊着，小梦突然哭起来。网络这头，王烁的心碎了一地。左问右问，发红包哄她。她才是说妈妈病了，住院交费还差四千九百多元，手头的钱定期一时半会取不出来，这可怎么办？王烁二话没说给小梦打钱五千元。小梦激动得直呼王烁哥哥，嘴巴像抹了一勺蜂蜜。后面隔三差五找王烁借钱。

这天，王烁收到一笔奖金，喜咪咪想告诉小梦，发现微信被拉黑。拨打手机，找不到小梦的号码。王烁的心一紧：怎么没找小梦要个手机号码呢？赶紧打开微信账单一看，不得了，前前后后一共借给小梦五万多元。光有记录，找不到人也白搭啊。

张勇问：“有视频或者照片吗？”王烁小声说：“视频过，小梦很美。”随后，加上张勇微信工作号，发来一张小梦的照片。照片上的小梦，烫着微卷的披肩发，面容精致，是个漂亮女孩。

小梦狡猾，照片去掉了位置定位。不过，张勇请技术科同事一番技术操作，查到照片出自玛利亚酒店附近。

张勇对玛利亚酒店一带太熟悉了。那边有个城中村，叫和田路。前几年，卖菜的、摆地摊的，小吃烧烤靠杯酒，摊位一个个背靠

背、手拉手。人穿行里面得侧着身子吸紧肚皮。这样的环境，张勇为追查几起酒后斗殴，一度令他头痛。十几条横七竖八的小巷，张勇硬是用脚步丈量了十几遍，闭着眼睛就能摸到张三李四家。

放下电话，所里的同事陆续进门。张勇交接好工作，带上两名队员换上便衣出门。

一行三人将摩托车停在路口靠点。忽然，街对面一个外卖小哥的举止吸引了张勇的目光。小哥左看右看，鼓捣一辆电动摩托车，随即又去边上摩托车鼓捣。飞快取下一个物件，放进黑色塑料袋抱在怀里，紧跑几步跨上一辆摩托车，快速驶离。张勇跨上车飞快追上，喊停车，扑过去按住小哥。小哥承认还盗了三台电动摩托车电池。

小哥被带走时，趴在摩托车上，抱住后备箱不肯松手。张勇走上前：“你的车子和物品，我们都会给你保存完好。”

“还有最后一单没送。”小哥扭头看着别处，喉头哽咽，“我妈胃癌住院等我……”

张勇的身子微微颤抖了一下，轻声说：“我替你送。”

和田路72号。张勇敲门。门开，一个卷发披肩的女人出现在眼前。张勇一愣——卷发、年轻女人，像小梦的影子。女人伸手接过外卖，抬头看见一张威武面孔，女人连外卖也不要，往楼下飞跑。张勇回手一抓，抓到一把卷发。卷发脱落，是一个光头中年男人。

“咔嚓”一声，中年男人看见一道寒光飞向自己手腕，身子像一堆烂泥瘫倒在地。



江南大地

○ 朱国平

春

村野 牛鞭一甩
农民抽亮了枝头
溢流的碧
嫩蓝的天
蛙 惊讶一喊
便唤醒了大地活跃的河床
雪白的谷芽
在春光中伸展着腰身
风 轻轻一吻
山野就露出了
大片大片的
春颜

夏

大片大片的绿
漾荡秧田及村庄
夜有繁星点然
一弯新月的高照
得闲的村姑
一手泥味溢然
擦亮了村民的双眼
汪汪小河映出倾情的夜
风 轻弄大自然披在她身上的绿衣
一盏星笑倒了
太阳自杯底滑出
明灿乡村

秋

清秀清秀的太阳
让一弯月儿成熟了思念
谷穗柔风一吹
便红透了田野
炊烟缭绕成
银河与小河之连
织女在那头
我在村口
只是村姑水灵一笑
便灿烂了中间一轮月色
秋 枫林红得让人
古典之美
谷穗之丰
都倾注民间

冬

寒风一吹
看到一些农家兄弟
又是一年大丰收的时候
鼓足勇气
在土地探出
与农民对笑的脸蛋
冬雪一压
它们就开始入梦
常在夜里三五成群
回到农民的家园
和着剩饭的香气
抚摸农民的鼾声
农民在梦里也笑
它们也笑

村居

○ 邱定要

满畈禾苗郁都青，
稻香惹得蝶成群。
谁家少女花颜过，
仿佛仙姑出画屏。

千年古银杏

○ 陈泉辛

凌云千尺起，苍苍笼春烟。
化石存亿载，深融大自然。
侏罗不朽身，绿韵万枝延。
独木覆天地，扶摇上崇巅。
老宅秋池蔽，守护意志坚。
不畏风雷摧，何惧霜雪缠。
虬枝伴云舞，翠泻村庐前。
不畏故土瘠，凛然越千年。
日月嬗变久，浩气立千丈。
不弃村寂寞，竹海吐氤氲。
年年复岁岁，沧海又桑田。
不与世争竞，春花秋月妍。
清明又谷雨，碧叶舞小扇。
夏日繁阴浓，鹭鸟奏琴弦。
耕牛卧荫里，村童听蝉鸣。
律动纺娑婆，举头星月圆。
公种孙采撷，金秋白果悬。
随风飞金蝶，嘉木斜日边。
根须老弥壮，栋梁盖作椽。
方寸去荣辱，红尘无率桂。
四时勤奉献，飞禽舞翩跹。
虽无桂花香，美名久流传。
吸引众墨客，影视播鸿篇。
游人仰头看，百姓共骈阗。
良才立故梓，何木可比肩。
结庐在佳境，烟云供养全。
行藏竹海里，逍遙不思迁。
此处可大隐，出生堪比仙。